



在我国的文化中，“长”字念zhǎng的时候分量不轻，除了熟悉的市长、区长、校长、机长等，近些年来还有一些带“长”字的新名词开始出现在大众视野，它们不仅代表着某种新的“身份”，更意味着承担一份特殊的公共责任，体现了新时代的新发展理念。

他们的每一份付出，都会让我们生活的城市更加美好。七一之际，记者走近他们当中的党员代表，记录下他们每天的日常工作。

一个“长”字的责任！

微路长 张冰：

只要百姓需要我就一定在

“现在车位还紧张吗？乱停车还多不多？”下午两点，日头正盛，微路长张冰骑着他的“小电驴”，来到湖西路上开始巡查。沿路两侧刚刚重新施划了停车位，他随机走访了一些商家，了解使用情况。张冰身上的执法反光背心在阳光下忽闪发亮，上面的荧光字已经晒得褪了颜色。

张冰是一名“00后”，也是一名共产党员。2021年，张冰顺利通过考试进入城管系统，来到玉祁街道综合行政执法局一中队工作，也成为了湖西路微路长。湖西路长两公里，沿路上有上百户商家，对这些商户来说，张冰既是他们的“监督者”，也是“服务员”。

“以前部分商户门口没有电动车车位，或者因为车位印记不清晰，存在乱停车的现象。”日常巡查过程中，张冰主动与商户们交流，发现湖西路两侧非机动车停车位较少，且部分车位由于施划时间已久，存在边线不清、掉漆现象。对此，张冰积极与相关部门协调，近期，该路段新增施划了105个非机动车停车位。

采访过程中，张冰手机里的微路长群总是叮叮咚咚响个不停，群里有一百多人，他们常在群里@张冰，提供线索，反映问题。前不久有商户反映，垃圾集中收运车辆在商户门口停留时间较短，刚把垃圾拿出门，收运车辆就开走了。张冰立即联系商家，了解具体情况，并与环卫部门沟通，推出了“上门摇铃”垃圾收运服务，保障商家能及时清理生活垃圾。

“刚参加工作时年轻气盛，遇到个别商户情绪激动，觉得嗓门大，气势上能压过对方就行了。”张冰说，“但后来发现，争得面红耳赤，并无助于解决问题”，他慢慢摸索出了一套自己的工作方法，“尝试和他们交朋友，心平气和地讲道理，总能做通工作。”

“凡是肉眼所及之处，皆是你管辖之地。”张冰还记得，当上城管后，单位上的第一堂课。“我们的工作就是管天管地管空气”，他笑着总结道，无论是环境卫生还是停车秩序，甚至是空气中有异味，市民都会来反映。“微路长工作没有惊天动地的大事，但群众利益无小事，只要百姓需要，我就一定在。”张冰说。

网格长 周武：

小网格承担基层治理大任务

周武是周新片区的网格长，和该片区其他6名网格员一起协助派出所、社区开展服务管理工作。“其实我就是一名普通的网格员，作为党员多做一些联络沟通”，周武说。

上午，周武和两名网格员走访辖区沿街店铺，这次的任务是排查燃气安全隐患。“在店里做饭吗？使用液化气罐吗？”周武说，液化气罐不止出现在餐饮店内，个别生活类店铺因员工烧菜做饭也会使用。“挨个提醒安全注意事项，发现不规范的要求店家及时整改，走完店铺，还要去自建房走访。”据了解，协助各类安全检查是网格员的一项任务，发现网格内的社会治安问题和公共安全隐患，都要及时上报。

出发排查前，一名老阿姨来到警务站求助——给老伴更新苏康码。老阿姨说老伴用的是老年机，她不会弄。“您把叔叔的手机也带过来，我们帮他更新”，见老阿姨只提供了老伴的个人门铃码和身份证，周武提醒道。据了解，前阵子辖区不少老年居民找网格员帮忙申请和打印个人门铃码，门口一度排起长队，最近则不时有老人过来更新苏康码，“更新只要几分钟，可对一些老人来说是个难题，而这关系到日常出行，我们义不容辞提供服务。”

“我是社区网格员，向你核实一下居住地址……”排查回来后，周武匆匆喝了口水，又开始了信息核查，“有些能在网格信息里查到，有些需要打电话确认。”从上午9点到晚上9点，网格员所在的警务室都要有人值班，周武经常一周只有一天休息。小网格承担基层治理的大任务，在周武看来，网格员“零距离”为群众服务，虽然做的都是点滴平凡事，但是很有价值。

河长 徐锦秀：

守护好老百姓家门口的景色

刚下过雨后的潘贵庄浜分外清澈，河中的增氧曝气系统在咕嘟咕嘟冒着水，荷花在水面上吐露着芬芳。河长徐锦秀穿过围着篱笆的土路，沿着石阶拾级而下，在水边蹲下身子，掬一把河水放到鼻间嗅了嗅，“很干净，你看这水下还有游鱼，水草也看得清清楚楚。”

潘贵庄浜是胡埭镇龙延村辖区内的18条河之一，也是徐锦秀20天前接任河长一职时就心心念念要来瞧一瞧的河道。“水质的好坏，关键在根上，而这根是在岸上的。”在来到龙延村之前，徐锦秀干的就是这根上的活。2016年7月，她被调到胡埭镇环保部门，负责排水达标区整治和污水管网改造。“以前这里岸坡上都是破败的，码头也很窄很小、凹凸不平，对周边居民来说不太方便，河面上还时常漂浮着白色垃圾”，现在周边管网都进行了雨污分流改造，码头的台阶经过了重新铺设，水面杂物也有人定期打捞，雨过之后，沿岸行走，还能闻到草木的清香，和之前可以说发生了翻天覆地的变化。“2019年的时候这里还是五类水，现在的水质稳定在三类水”，徐锦秀骄傲地说。

“原来的环保工作对我接任河长一职打下了很好的基础，我一定要守护好老百姓家门口的景色。”在环保部门工作时，徐锦秀已经把龙延村的18条河都走过一遍，来龙延村上任后，她又仔细巡查了一遍，“最主要的是河道的日常养护，这是提升河道水质的大前提”，徐锦秀指着河岸码头边的打捞船说道。一大早，船上就已经打捞起不少枯枝、树叶和水生植物，还能看到几个塑料瓶。“光凭一双眼睛和鼻子就能看出河道好不好，健不健康”，徐锦秀说，河岸周边的环境变好了，才能谈得上水质提升，因此河岸是接下来要整治的重点。

据介绍，徐锦秀先后在胡埭镇招商、纪检、环保部门任职。“作为一名党员，虽然我的角色一直在不停地转变，但任务的核心都是为老百姓服务”，徐锦秀说。

(晚报记者 陈钰洁 任蓉蓉/文、摄)

徐锦秀